

辽宁营口沿海产业基地



热情营口：东北开放新枢纽

处在振兴东北老工业基地、辽宁沿海经济带和沈阳经济区国家三大发展战略的叠加区，让营口真切感受到了向海发展的战略机遇。

抓住机遇谋发展。按照“沿海、带状、组团、生态”的理念，营口对100公里海岸线、1600平



营口城区一角

方公里沿海陆域进行了高标准规划建设，确立了“一带三轴”的发展框架，构建起纵横联动、东西互动、城乡并举、全域发展的新格局。

去年12月1日，全国首条穿越高寒地区的高速铁路——哈大铁路客运专线正式开通运营，让东北进入高铁时代。高速铁路、高速公路、辽河特大桥，3亿吨大港和在建的营口机场，让营口“陆海空”立体交通体系已经形成，处在三大国家战略叠加区的营口枢纽地位优势更加突出。

哈大高铁开通以来，一市两站的营口累计到站客流量名列高铁沿线城市第五名，仅排在沈阳、哈尔滨、长春三个省会城市和大连之后。百年前曾被称作“关外上海”的营口，正在辽宁沿海开放中崛起，这座滨海新都市，作为东北开放新枢纽的战略地位日益凸显，正热情接纳八方来客，携手共赢未来。

港助城兴 前程向海

营口依河而生，因港而兴，地缘优势决定了它的历史价值。1861年开埠后，是东北最早的对外通商口岸。营口区位优势，交通便捷，资源聚集。她地处东北亚经济圈、环渤海经济圈结合部和东北振兴、辽宁沿海经济带、沈阳经济区国家三大战略的叠加区域，是沈阳经济区的仅有的出海通道，东北腹地最近的出海口。营口矿产资源丰富，菱镁石、滑石、硼石储量居全国前列，土地和能源储备充足，发展大工业具有得天独厚的条件。

发展大营口，离不开港口。“建港兴城、以港兴城、港城相长”，已成为世界范围内港口城市发展演变的重要规律。“以港兴市”一直是营口一以贯之的发展战略。港口吞吐量并非一个简单的数

字，而是营口经济发展兴衰的折射。去年年底，营口港货物吞吐量突破3亿吨，集装箱量完成485.1万标准箱，成为全国沿海第八大港，也是发展非常快的港口之一。从亿吨大港到3亿吨大港的跨越，只用了5年时间，折射出东北正在沿海开放中加速振兴的强劲势头。

营口兴，东北兴。处于发展高峰期的营口，正充分依托港口优势壮大自己的经济实力。由营口港区、鲅鱼圈港区、仙人岛港区等各分港组成的营口港，串联起营口百公里海岸线，也牵动着东北地区的快速发展。

产业聚集 创新升级

在向海聚焦产业的同时，营口加快了转变经济方式的步伐，以增量带动结构优化、创新促进产业升级，不断提升产业的竞争力。



营口海滨浴场

建设沿海经济强市，要有强大的产业作支撑。“十二五”期间，营口大气魄大手笔谋划未来，营口市高瞻远瞩提出了“一带三轴”的城市发展战略，全力打造以冶金、石化、装备制造、镁质材料、纺织服装、新型建材为主导的六大支柱产业。营口中枢发展轴上的北海新区处于营口沿海产业带的中间地带，四大千亿级产业集群的电机产业园便位于北海新区北部，它是营口围绕打造“中国电机产业之都”，支撑新区未来发展的一个重点园区。园区重点发展电机产业及其配套产业，打造立足全国、面向东北亚乃至全世界的集各系列门类电机研发、制造、检测、销售、集散于一体的电机产业基地。光伏输变电、冶金装备制造、临港重化工业和石化等产业，是营口南部发展轴的支持产业。由中国500强企业恒力集团投资的营口康辉石化有限公司年产80万吨聚酯项目，分期建成年总产80万吨的新型聚酯产品生产基地，包括60万吨聚酯膜片、新型双向拉伸聚酯薄膜及20万吨PBT聚酯工程塑料，项目投产后预计年销售收入将超160亿元。继中海油重交沥

青项目之后，总投资180亿元的中海油LNG接收终端、总投资1080亿元的正威集团新材料等项目相继落户开工，千亿元石化产业集群正在形成。在北部发展轴上的大石桥沿海新兴产业区和高端镁质产业园重点发展镁质高端产业，包括高端镁耐材、镁合金、镁化工、镁建材等，园区倾资5亿元为镁合金项目量身定做标准厂房，在高端镁行业产生“梧桐效应”，引得“凤凰”纷至。德国科浦集团博尔凯特（辽宁）镁合金压铸件、中亿泰达大尺寸宽幅镁合金板材和组合件等项目相继入驻。从初级镁制品加工到终端产品生产，营口不断向镁行业高端领域发力，推动传统产业结构全面升级。

同时，美国的可口可乐、英国的乐购以及百威啤酒，华能集团、中国石油化工集团、中国五矿集团和富士康科技集团等一大批中外著名企业也在营口投资建厂，营口已经成为投资兴业的热土。

文化强市 幸福文明

十年比经济，百年比文化。当今世界，谁占据了文化发展制高点，谁就能够在激烈的国际竞争中赢得主动。

当前，营口已经进入需要更好更快地发展文化事业和文化产业、依靠文化提升城市综合竞争力和支撑经济发展的重要阶段。加快实施文化强市战略，就是要推动营口向经济强市转型、向文



中国(营口)首届国际乐器博览会开幕式现场

化强市转变、向更高文明程度迈进。

营口是一座文化的富矿。金牛山古人类遗址、古石棚遗址等古代文化遗存诠释了营口历史的久远。由汉唐而辽金而明清，政权更迭，民族融会，社会发展。在远古文明的照临下，给这片饱经沧桑的土地留下了丰厚的历史积淀，文物古迹荟萃，名胜遍布城乡。河海双港解读着营口特有的渔业和航运发展历程；辽河老街展开的是营口商贸繁荣的画卷；楞严禅寺、上帝庙、天后宫等庙宇延伸了河海古朴的文化内涵；熊岳古城、

望儿山、蟠龙山、月牙湾等讲述着营口古老的故事；温泉、矿山、水产、水果、水稻捧出营口的地方特有资源和盛产的珍宝……这些遍布营口大地的“文化金矿”，造就了营口文化强市的丰富资源。

在文化强市建设中，营口坚持旅游产品开发与文化发展相结合，对旅游产品进行深度包装，挖掘旅游资源的文化内涵，提升旅游产品的文化价值。加强旅游精品建设，充分发挥“山海河林泉寺”等旅游资源优势，把文化产业与旅游资源开发、市场培育、产业发展紧密结合起来，并在其中充分融入文化元素，着力打造一批具有营口特色的旅游品牌，推出一批具有地方文化特色的旅游演艺精品，建设一批在国内有重大影响力的旅游区、旅游带。位于营口鲅鱼圈的保利大剧院每年为观众提供高品位文化视觉盛宴。“吃营菜，游古迹，泡温泉，洗海澡，看演出”为主题的海滨文化已经成为营口的一张城市名片，很多东北人把营口当作休闲娱乐乐园。

作为全国四大乐器生产基地的营口，也善于培育音乐人才，乐器产业成了音乐人和音乐爱好者成长的摇篮，让这个城市充满了文化的底蕴。“中国乐器之都”“中国北方温泉城”“中国营口乐器产业博览会”等已经形成具有较强影响力的文化品牌。营口是中国红十字运动发源地，雷锋精神的发展地，全国十大爱心城市之一，“诚信硬汉”张凤毕和他的“诚信林”的故事早已是声名远播，诚信也因此成为营口的一个“精神品牌”和道德景观。评选十星级文明户，获得道德信贷金卡，在营口也已成为推动城市精神文明建设和群众创业致富的纽带。如今，讲文明、讲诚信、夺金卡、奔小康已成为广大农村和城市家庭的精神追求和社会风尚。

和谐营口、文明营口、幸福营口，一座适宜人居、环境优美的滨海生态新城将在辽宁沿海经济带建设中率先崛起。



营口冰雪温泉



东北最早的开放口岸，东北腹地最近的出海口。
怀抱辽河、展望渤海，河海交汇，百年港城，这就是营口。

营口港鸟瞰